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znotraj	države.	Medstrankarski	in	med-
nacionalni	odnosi	so	se	z	leti	skupnega	
življenja	le	še	slabšali,	napetosti	večale,	
razlike,	ki	so	bile	na	začetku	skupne	dr-
žave	nakazane,	so	se	v	dveh	desetletjih	
tako zaostrile, da nek skupen dogovor 
ni	bil	več	mogoč.	Enakopravnost	med	
verskimi	skupnostmi,	ki	naj	bi	jo	zago-
tavljala vidovdanska ustava, je postala 
grožnja	temeljnim	odnosom	med	ver-
skimi	skupnostmi	in	slednjič	obstoju	dr-
žave.	Izvirnost	urejanja	pravnega	polo-
žaja	posameznih	verskih	skupnosti	ni	
imela	nobene	možnosti.	Avtor	besedila	
je	s	temeljito	analizo	razmer	pokazal	na	
zapletenost	odnosov	v	državi	na	vseh	
ravneh. Izkazovala se je tudi v preveliki 
navezanosti	uradne	državne	politike	na	
stališča	Srbske	pravoslavne	Cerkve.	v	
takšni	konstelaciji	moči	je	bilo	skoraj	ne-
mogoče,	da	bi	pravni	položaj	katoliške	
Cerkve	uredili	na	enak	način,	kakor	so	
to	storili	v	drugih	državah.

Besedilo	monografije	je	nastalo	na	
temelju	analize	obilnega	arhivskega	gra-
diva,	dnevnega	časopisja	in	ob	upošte-
vanju doslej objavljenih besedil s tega 
tematskega	področja.	Izkazana	je	dobra	
razgledanost virov in literature, sposob-
nost	kritičnega	ovrednotenja	uporablje-

nih	del	in	avtonomnega	pristopa.	Pri	
svoji	analitično-sintetični	metodi	je	av-
tor	podal	izvirna	stališča,	ki	pomenijo	
novost	v	obravnavanju	tematike	sklepa-
nja	konkordatov.	Znal	je	kritično	oceniti	
predhodne	objave,	opozoriti	na	še	od-
prta	vprašanja	in	hkrati	dodati	svoja	do-
gnanja. Navedeni viri in literatura daje-
jo	soliden	temelj	za	resen	pristop	k	na-
povedani	temi.	Mesta,	ki	so	morda	za-
radi	nezadostne	dosegljivosti	virov	še	
ne	povsem	pojasnjena,	označi	in	opo-
zori	na	možnosti	novih	dognanj	v	priho-
dnje. Uporabljal je strokovno korektno 
terminologijo.	Če	je	bilo	potrebno,	je	
dodatno	pojasnil	mesta	ali	izraze,	ki	bi	
bralcu	predstavljali	težave,	in	so	bili	ve-
zani	na	časovno-kulturni	trenutek,	ki	si-
cer obravnava v naslovu napovedano 
tematiko.	

Kljub obravnavanju zapletene cer-
kveno-politične	tematike,	ki	izstopa	po	
izvirnosti	nekaterih	konceptov,	je	nasta-
lo besedilo, ki je berljivo in bo dostopno 
bralcu,	tudi	če	nima	specifičnega	znanja	
s	tega	področja.	Zato	je	mogoče	reči,	da	
je	besedilo	pregledno	in	logično	zasta-
vljeno,	terminologija	ustrezna.	Bogat	
znanstveni aparat je urejen in dosleden.  

Bogdan Kolar 
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Znanstvena	monografija	z	naslovom	
Obhajanje zaveze in	s	podnaslovom	Tipo-
logija – od Svetega pisma do bogoslužja 
Nikolaja Arackija Rosenfelda prinaša bo-

gat	biblično-zakramentalni	pristop	razu-
mevanja	liturgije,	ki	je	vsa	osredinjena	na	
obhajanje	zaveze	z	Bogom.	Monografija	
je	hkrati	doktorska	disertacija,	ki	jo	je	Pa-
peški	atenej	sv.	Anzelma	v	Rimu	uvrstil	v	
znanstveno	knjižnico	»Ephemerides Litur-
gicae«	pod	številko	184,	to	pa	dodatno	
potrjuje, da delo prinaša izviren prispe-
vek	k	liturgični	znanosti	in	k	dosedanje-
mu	načinu	razumevanja	bogoslužja.	
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»Sveto	pismo	je	pri	obhajanju	bogo-
služja	največje	važnosti«	(B	24),	saj	to	
ni	zgolj	branje	božje	besede,	ampak	ob-
hajanje	oziroma	dejanje	bogočastja.	In	
ker	se	»Nova	zaveza	v	Stari	skriva	in	Sta-
ra	v	Novi	razkriva«	(sv.	Avguštin),	se	av-
tor	monografije	navduši	nad	tipološko	
metodo	razlage	Svetega	pisma	in	bogo-
služja	s	posebnim	ozirom	na	zavezo	
med	Bogom	in	ljudstvom.	Ta	tipološki	
pristop	 je	hkrati	mistagoški,	kolikor	
obravnava	zakramentalne	resničnosti.

v	prvem	poglavju	se	avtor	nekoliko	
sprehodi	med	raznovrstnimi	modeli	ti-
pologije v novozaveznih knjigah, v delih 
cerkvenih	očetov,	med	različnimi	ekse-
geti,	liturgiki	in	avtorji	in	predstavi,	ko-
liko	in	na	kakšen	način	je	tipologija	nav-
zoča	in	po	svoje	podlaga	v	mašnih	poa-
postolskih	in	patrističnih	evholoških	be-
sedilih	in	lekcionarjih.	Sledi	analiza	tipo-
logije	pri	Paulu	Beauchampu	(drugo	
poglavje),	ki	poudarja,	kako	je	treba	
tako	Staro	kakor	Novo	zavezo	razume-
vati	v	luči	učlovečene	Besede	in	posle-
dnjega	smotra	(gr.	telos),	zato	je	njego-
va	eksegeza	teleološka.	Beauchamp	res-
da	ne	govori	o	bogoslužju	Cerkve,	izpo-
stavi	pa	tematiko	zaročniške	zaveze	kot	
vseobsegajoče	jedro	Svetega	pisma.	

v	tretjem	poglavju	je	predstavljen	
kristocentrični	način	razumevanja	Sve-
tega	pisma	nemškega	luteranskega	te-
ologa in biblicista Leonharda Goppelta, 
ki	v	svoji	knjigi	o	tipologiji	(Typos: Die 
typologische Deutung des Alten Testa-
ments im Neuen)	poudari,	da	je	tipolo-
gija	način	interpretacije	za	večje	razu-
mevanje	in	uporabnost	Stare	in	Nove	
zaveze,	hkrati	pa	tudi,	kako	so	apokalip-
tika, tipologija in preroštvo povezani 
med	seboj.	Glede	na	uporabnost	tipo-
logije	v	Novi	zavezi	Goppelt	podčrta,	da	
tipologija	ni	»hermenevtična	metoda«,	

kakor	je	to	zagovarjal	Bultmann,	ampak	
»duhovni	približek«,	ki	razodeva	zvezo,	
določeno	od	Boga,	znotraj	njegovega	
odrešitvenega	načrta.	Zanj	Kristus	za-
vzema	osrednje	mesto	v	možnosti	od-
rešenja.	Postavitev	Gospodove	večerje	
je	povzetek	celotne	tipologije.	Z	daro-
vanjem	svojega	življenja	sklene	Kristus	
novo	zavezo,	to	je	predujem	in	njeno	
učlovečenje.	v	četrtem	poglavju	avtor	
predstavi	–	ob	razmišljanju	in	delih	Jea-
na	Daniélouja	–	mistagoški	model	tipo-
logije,	ki	je	značilen	predvsem	za	patri-
stično	obdobje.	Jeanu	Daniélouju	na-
mreč	v	obravnavi	izvora	patristične	ti-
pologije	uspe	predstaviti	njeno	uporab-
nost	za	tako	imenovano	»pashalno	ali	
velikonočno	iniciacijo«,	vendar	le	kot	
postopek,	povezan	z	nekaterimi	obredi	
ali	celo	zgolj	z	deli	posamičnih	obredov,	
ki	so	se	takrat	oblikovali.	Tudi	če	v	skla-
du	s	cerkvenimi	očeti,	ki	jih	je	preuče-
val,	zapiše,	da	»so	zakramenti	anticipa-
cija	eshatološke	svatbe«,	vendarle	ne	
prepozna njihove notranje zveze z zave-
zo.	Peto	poglavje	pa	predstavi	nov,	»li-
turgični	model«,	ki	temelji	na	zaročniški	
zavezi.	Posebnost	tega	modela	je	v	tem,	
da	razumeva	bogoslužje	kot	njeno	pra-
znovanje	in	že	dokončano	izpolnitev	za-
veze	med	Kristusom	in	Cerkvijo.	v	zgo-
dovini	odrešenja	je	na	delu	»postopna	
inkarnacija	figur«.	In	to	vizijo	nam	po-
nuja	tipološki	način	razumevanja	do-
godkov zgodovine odrešenja.

Med	najzanimivejšimi	avtorjevimi	
spoznanji je tudi odkritje, da je zgodo-
vina	sama	tipološka.	Ta	njena	kakovost	
je	odvisna	od	božjega	načrta	v	Jezusu	
Kristusu.	Zato	so	tudi	nekatere	resnič-
nosti	iz	Stare	zaveze	prefiguracije	Kristu-
sa,	saj	deležijo	Kristusovega	Duha.	Tako	
je,	denimo,	velikonočno	jagnje	zgolj	pri-
mer	figure	krvi	prve	zaveze	na	Sinaju	in	
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že	pri	prerokih	označuje	služabnika,	ki	
ga	kot	jagnje	peljejo	v	zakol.	Ta	figura	
dobi izpolnitev v Kristusovi krvi Nove za-
veze.	Obenem	pa	pomeni	vdano	pokor-
ščino	in	krotkost	vsakega,	ki	se	brez	
upora	pusti	peljati	v	zakol.	To	značilnost	
krotkosti,	ki	je	podoba	Kristusove	krot-
kosti,	poosebljajo	mučenci,	opisani	v	
knjigi Razodetja. 

Avtor	razprave	poudari,	da	je	tipolo-
ško	vse,	kar	deleži	Kristusove	karakteri-
stike.	Kar	namreč	deleži	njegove	kvali-
tete	in	njegovo	zaročniško	srečanje	s	

Cerkvijo,	ki	ga	bogoslužje	praznuje,	je	
tudi	vse,	kar	je	že	pred	njim	in	bo	po	
njem	prežeto	z	njegovim	Duhom.	Na	
podlagi tega avtor ugotavlja, da je vsa 
zgodovina	tipološka.	Celotna	zgodovina	
človeštva	je	zgodovina	odrešenja,	po	
božji	volji	vodena	po	Svetem	Duhu,	ki	
dosega vrhunec v Kristusu, v njegovi 
svatbi s Cerkvijo. In to je svatba, ki se bo 
dokončno	dopolnila	takrat,	ko	bo	»Bog 
vse v vsem«	(1	Kor	15,28).

Slavko Krajnc
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Med	deli,	ki	tematizirajo	vstopanje	
posameznih	nekomunističnih	skupin	v	
OF,	je	študija	dr.	Ivana	Čuka	in	dr.	Aleksa	
Lea	vesta	o	sokolih	posebnost	v	tem,	da	
ni	pisana	v	okvirih	teleološke	paradigme	
oziroma	perspektive.	Nekdanjosti,	ki	je	
izpričana	v	virih,	ne	obravnava	kot	z	lo-
giko	stvari	same	gnanega	razvoja	k	toč-
no	določenemu	cilju,	temveč	kot	nasle-
dek prizadevanj in ravnanj konkretnih 
ljudi.	To	je	minuciozna	analiza,	ki	raste	
iz	izpovednosti	dokumentov	preteklih	
dni. Da delo prav zato presega doseda-
nje	večinoma	priložnostne	in	memoar-
ske	obravnave	te	problematike,	je	od-
več	poudarjati.

Čeprav	se	študija	o	sokolih	tu	in	tam	
ne	izogiba	polemičnosti	v	razmerju	do	
interpretacij	posameznih	ideološko	im-
pregniranih	piscev	o	preteklosti,	je	v	bi-
stvenem	smislu	zgodovinska,	torej	kri-
tična.	Delo	pokaže,	da	dogajanje,	ki	je	

vodilo v zaton in propad sokolstva, ni 
bilo	spontano,	temveč	skrbno	pripra-
vljeno	in	vodeno.	Bilo	je	v	popolnem	
skladu	s	politično	strategijo	komunistov	
po	opustitvi	paradigme	osamljenega	
nastopanja, ki je vodila do katastrofe ob 
Hitlerjevem	prevzemu	oblasti	v	Nemči-
ji.	Revolucionarni	marksisti	so	tedaj	sis-
tematično	začeli	iskati	zaveznike,	ki	so	
jih	poprej	iz	dogmatičnoideoloških	ra-
zlogov	zavračali.	Drugače	od	fašistov	in	
nacionalsocialistov, katerih prvaki so se 
dovolj	uspešno	sporazumevali	z	vrhovi	
liberalnih,	konservativnih	in	populistič-
nih	strank,	so	se	komunisti	na	podlagi	
ruske izkušnje z inteligenco, ki se je v 
edinstvenih	razmerah	carstva	oblikova-
la	kot	poseben,	do	države	permanentno	
kritičen	sloj	prebivalstva,	obrnili	zlasti	k	
intelektualcem.	Prek	njih	so	organizira-
li	 pritisk	na	 vodstva	demokratičnih	
strank in organizacij, da so sprejela po-
vezovanje	s	sekcijami	Tretje	internacio-
nale.	A	zato	se	ni	prav	nič	spremenil	
končni	cilj	komunistov.	v	(ljudsko)	fron-
tnih	strukturah	so	prek,	amalgamiranja	
vanje	vključenih	gibanj	in	prek	izoliranja	


